

**Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
«Государственный университет -
учебно-научно-производственный комплекс»
(Госуниверситет - УНПК)**

Наугорское шоссе, д. 29, г. Орел, Россия, 302020
Тел. (4862) 42-00-24. Факс (4862) 41-66-84.
E-mail: unpk@ostu.ru. <http://www.gu-unpk.ru>

14 СЕН 2015 № 3578

УТВЕРЖДАЮ:

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВПО «Государственный уни-
верситет – учебно-научно-
производственный комплекс»,
доктор технических наук, профессор
Радченко С.Ю.

2015 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Государственный университет – учебно-научно-производственный комплекс» на диссертацию Саломахиной Юлии Александровны на тему «Экономические отношения воспроизводства человеческого капитала и механизм их регулирования», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Актуальность темы диссертационного исследования. Диссертационная работа Ю.А. Саломахиной посвящена одной из наиболее актуальных проблем современной экономической теории – воспроизводству человеческого капитала. В настоящее время одним из основных факторов роста и инновационного развития экономики становится человеческий капитал, содействующий повышению производительности труда, эффективности и конкурентоспособности производства. Актуальность темы исследования обусловлена, прежде всего, недостаточным изучением сущности и содержания человеческого капитала как экономической категории, его расширенного воспроизводства.

Важнейшим фактором перехода экономики на инновационный путь развития является воспроизводство качественного человеческого капитала. Для решения этой проблемы большую значимость имеет исследование докторантом системы экономических отношений воспроизводства человеческого капитала, их совершенствования, развития и механизма регулирования.

Все это свидетельствует об актуальности диссертационного исследования Ю.А. Саломахиной.

Логика и структура диссертационной работы. Содержание диссертационного исследования соответствует поставленной автором цели, заключающейся в обосновании методологического подхода и принципов исследования человеческого капитала как экономической категории, отношений его воспроизводства, направлений их совершенствования и механизма регулирования (стр. 4). Выбранная цель и выдвинутые для ее решения задачи исследования нашли отражение в структуре диссертационной работы, соответствуют ее проблематике, объекту и предмету исследования.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 137 источников.

В первой главе «Теоретические и методологические предпосылки исследования человеческого капитала» обобщены концептуальные основы исследования человеческого капитала и его понимания различных экономических школ (табл. 1, стр. 24-25) и дано авторское определение человеческого капитала (стр. 27). Критически проанализированы методологические подходы к раскрытию сущности человеческого капитала (табл. 2, стр. 32-33), что позволило автору обосновать применение воспроизводственного подхода к его исследованию и определить научные принципы (системности, последовательности смены стадий воспроизводства, соответствия между его содержанием и общественной формой, восхождения от простого к расширенному воспроизводству отношений собственности), на которых базируется данный подход (стр. 33-37). Уточнены сущность и содержание человеческого капитала как социально-экономической системы. Это дало возможность автору разработать модель человеческого капитала как экономической категории (рис. 1, стр. 49).

Во второй главе «Воспроизводство человеческого капитала и совершенствование экономических отношений как общественной формы его развития» исследуются две стороны воспроизводства человеческого капитала: материально-вещественная и общественная. Автором предложено комплексное изучение воспроизводства человеческого капитала, основанное на при-

менении принципа «процесс-результат». В соответствии с этим принципом охарактеризованы две последовательно взаимосвязанные стороны: воспроизведение человеческого капитала как процесс (стр. 54) и воспроизводство человеческого капитала как результат (стр. 69). Подробно рассмотрены все стадии воспроизводства человеческого капитала, на основе которых предложена автором логическая схема процесса воспроизводства человеческого капитала (рис. 2, стр. 63). Показана тесная взаимосвязь инвестиций и воспроизводства человеческого капитала (стр. 64-69), обеспечивающая возможность проследить обусловленность роста его качества.

Автор рассматривает общественную форму воспроизводства человеческого капитала, наполняя ее конкретным содержанием. Заслуживает внимания подробное исследование экономических отношений, возникающих на каждой стадии воспроизводственного процесса движения человеческого капитала. Это позволило автору определить направления совершенствования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала (табл. 14, стр. 109-110).

В третьей главе «Механизм регулирования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала» автором раскрыто содержание этого механизма, поэлементная его структура и предложена общая модель действия механизма по регулированию экономических отношений воспроизводства человеческого капитала (рис. 4, стр. 128). Интересен анализ содержания структурных звеньев механизма регулирования, показывающий субъекты, объекты, методы и инструменты каждого звена этого механизма.

Обоснованность положений и достоверность результатов диссертационной работы Ю.А. Саломахиной обусловлена опорой на научные труды зарубежных и отечественных ученых, использованием классической и современной литературы и статистического материала, уместным применением общенаучных принципов и методов познания, а также статистических и графических методов обработки информации.

Научная новизна результатов диссертационного исследования.

Существенными и содержащими элементы научной новизны являются следующие результаты диссертационного исследования:

- обосновано применение воспроизводственного подхода к раскрытию сущности человеческого капитала как экономической категории, что позволяет всесторонне изучить систему экономических отношений, возникающих на каждой стадии воспроизводства человеческого капитала;
- дано определение воспроизводства человеческого капитала как процесса и как результата, предложена схема воспроизводственного процесса его движения с учетом внешнего и внутреннего рынка труда, обоснованы особенности обмена человеческого капитала на рынке труда посредством его услуги;
- охарактеризована система экономических отношений по поводу формирования, распределения, обмена, использования человеческого капитала и подсистема экономических отношений, в основе которой лежит социальный признак;
- предложены направления и их мероприятия по совершенствованию экономических отношений на каждой стадии воспроизводства человеческого капитала;
- раскрыт механизм регулирования экономических отношений воспроизводства человеческого капитала, структура которого включает домохозяйственный, внутрифирменный, государственный и рыночный механизмы.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Содержащиеся в диссертационной работе Ю.А. Саломахиной положения и выводы представляют собой определенный вклад в развитие теории человеческого капитала как социально-экономической системы, процесса его воспроизводства и экономических отношений, образующих общественную форму этого капитала. Результаты диссертационного исследования могут быть использованы федеральными и региональными органами власти при разработке эффективной комплексной политики воспроизводства человеческого

капитала, повышения его качества и внедрены в практическую хозяйственную деятельность предприятий, а также в учебный процесс образовательных организаций.

Недостатки и дискуссионные моменты диссертационного исследования. Представленная диссертационная работа не лишена отдельных недостатков. В частности:

- целесообразно было бы воспроизведение человеческого капитала тесно связать с процессом роста его качества как конечным результатом этого воспроизведения;
- на стр. 40 имеется противоречивое суждение о содержании человеческого капитала. В одном случае указывается, что «сущность человеческого капитала как экономической категории имеет основную форму выражения, которой является его содержание», в другом – «форма отношений представляет собой способ организации содержания... человеческого капитала» (стр. 41);
- в п. 2.1 (стр. 71-90) приведены данные о воспроизведстве человеческого капитала на уровне государства. Следовало бы использовать для этого данные на уровне фирм, домашних хозяйств или более обстоятельно обосновать, что государство является главным субъектом в регулировании данного воспроизводственного процесса;
- в работе воспроизведение человеческого капитала, экономические отношения и механизм регулирования раскрыты только на уровне исследования трудового капитала как основополагающего вида человеческого капитала, было бы интересно рассмотреть данные проблемы на уровне исследования интеллектуального и организационно-предпринимательского видов человеческого капитала, которые в современной экономике играют немаловажную роль.

Заключение о соответствии диссертации критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

При всех отмеченных недостатках, в целом, диссертационная работа

Ю.А. Саломахиной представляется завершенным самостоятельным научным исследованием и заслуживает положительной оценки.

Диссертация Ю.А. Саломахиной обладает необходимым внутренним единством, содержит достаточную совокупность научных результатов, выносимых на защиту и свидетельствующих о личном вкладе Ю.А. Саломахиной в разрабатываемую проблему.

Апробация результатов исследования подтверждается представленными 18 научными работами, участием в научных конференциях. Автореферат соответствует содержанию работы.

Диссертация Ю.А. Саломахиной «Экономические отношения воспроизводства человеческого капитала и механизм их регулирования» соответствует паспорту специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» и отвечает требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней». Соисполнитель Саломахина Юлия Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 - Экономическая теория.

Отзыв подготовлен доктором экономических наук, профессором Скобляковой Ириной Васильевной, обсужден и утвержден на заседании кафедры «Экономическая теория и управление персоналом». Присутствовало на заседании 11 чел. Результаты голосования: «за» - 11 чел., «против» - нет, «воздержались» - нет, протокол № 8 от «31» августа 2015 г.

Зав. кафедрой «Экономическая теория
и управление персоналом»
ФГБОУ ВПО «Государственный университет –
учебно-научно-производственный комплекс»
доктор экономических наук, профессор

Контактные данные:
Скоблякова Ирина Васильевна
302020, г. Орёл, Наугорское шоссе, 40
тел.: 8(906) 663-77-70
E-mail: econte@ostu.ru
web-сайт: <http://www.gu-unpk.ru>



И.В. Скоблякова